INSTRUMENT

Compteur d'étoiles

Jean-Luc Fouquet, muséum de La Rochelle

Combien peut-on voir d'étoiles dans le ciel, cenille ? Cette activité simple permet de répondriaa
guestion mais aussi de s'initier a une méthodeodeptage.

Compter les étoilesc'est pour la plupart des gens atravers de l'ouverture de l'appareil pour avoir un
qui on propose cette folle entreprise, s'attelan@ bonne idée de leur nombre total visible au-dessus
tache vouée a I'échec. L'expression prend sa sourtborizon. Mais comme on procede au cours d'u
dans la Bible, a propos des enfants d'Abrahamrecensement de population, on obtient une meilleu
«Tu seras le pére dune grande nation, tastimation en opérant divers sondages da
descendance sera comme la poussiére de la terre différentes portions du ciel, et une moyenne de
guelqu'un peut compter les étoiles du ciel, il pmur résultats obtenus nous permettra d'obtenir u
alors compter ta descendance ». résultat plus significatif.

Et effectivement, lorsque I'on considere le naamb
d'étoiles contenues dans la Voie Lactée, on peu€onstruction du compteur d'étoiles
avoir le vertige et considérer queompter les  pans une feuille de carton, on découpe un disque
étO”eS, c'est entrepl’endre une act|0n |mpOSS|b|elo Centimétres de rayon’ puis a partir de son eentr
Notre galaxie contient entre 100 et 300 milliards d on dégage une ouverture circulaire de 6 centimetr
soleils, et s'il nous fallait les dénombrer un &&ans  de rayon. Une ficelle tendue entre notre ceil et |
s'interrompre, il nous faudrait plus de trentels®t  disque nous permettra d
Mais nos yeux sont des récepteurs bien imparfaitgenir l'ouverture a 42
qui ne peuvent distinguer que les étoiles prinepal centimetres du  visage
jusqu'a la sixieme grandeur dans le meilleur des cayne extrémité de |
A I'eeil nu et pour la plupart d'entre nous, il @s$si  ficelle est nouée just
possible de distinguer quelques nébuleuses (dans {&rriere un trou perc
Sagittaire, dans Orion, ...) ou quelques amasjans le disque, et l'autr
d'étoiles (les Pleiades dans le Taureau, le doublgxtrémité porte un neceu
amas de Pel’Sée, ) Mlse é pal’t Androméde, Iau| sera posé sur |e ne
seule galaxie a portée de vue, les autres objets gy |a joue de I'observa
nous pouvons Voir sont dans la Voie Lattée teur.

Alors, compter les étoiles,est-ce demander la Ajnsi, Ia ficelle étant bien
Lune ? Par une belle nuit bien claire, en I'abselece tendue, le disque ten
Lune ou de lumiere parasite, on peut espéerefmmobile quelques minu-
observer en un lieu donné au-dessus d'un plags vers une région d
horizontal bien dégagé, un peu moins de 300Q|e| nocturne, le nombre
etoiles. Les compter toutes, une par une, serit bi g'étoiles percues dans Fig-1 Le compteur d'étoile

fastidieux, et leur mouvement apparent di a lgouverture est a multiplier par 100 pour obtewir |

rotation de la Terre rendrait la chose impOSSible E‘hombre total d'étoiles visibles a I'ceil nu depm c
cause du lever ou du coucher de certaines d'entgndroit.

elles.
Le comptage devient possible avec une maquet@ud résultat espér'er )

by by

s[rpp!e a preparer et a utiliser : Ieompteur On peut voir, dans les conditions optimales d'cbse
d'étoiles. Cet appareil nous permet de dénombrer

les astres visibles sur un centieme du ciel didggeni vation, 6 000 étoiles réparties sur les deux hemi
sur le lieu d'observation. Il suffirait de multigtipar spheres. A la campagne, en tenant compte d

L , obstacles modulant I'horizon, le nombre d'étoile
100 le nombre d'étoiles comptées sans bouger Al -ossibles est de 2 000 en moyenne. Ce nom

peut diminuer sensiblement a cause de la pollutio
! Depuis I'Europe (les nuages de Magellan sont késip ~ [Umineuse, de la présence de la Lune, de I'humidi
dans I'némisphére sud). de l'atmosphere... Un exemple est donné ici avec |
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méme région céleste de Cassiopée, avec dewentieme du ciel accessible. Pour un diamétre de
photos prises d'une part pres d'une grande ville et cm par exemple, on utilisera un tube de 14 cm de
d'autre part dans un endroit plus protégé. longueur’

Compter les étoiles, est-ce un

métier ?

Donc les Anciens comptaient les étoiles pour
dresser des catalogues. Lorsqu'a I'école, on
demande combien d'étoiles sont visibles par une
belle nuit sans nuages, on obtient des réponses
tellement disparates, de quelques dizaines a
plusieurs millions, que l'on a besoin et envie ek |
pousser a faire la mesure. Et ensuite, avec les plu
petits, pourquoi ne pas revenir a leurs livres de
contes, avec par exemple «le Petit Prince » de

. ' L L Saint-Exupéry, avec I'épisode du businessman, un
Fig.2. Deux photos de Cassiopée prises avec le méme dppare

et des réglages proches mais des conditions d'easen compteur d'étoiles qui sait s'enrichir ...
différentes (photos PC). Je n'ai pas le temps de flaner. Je suis sérieux, mo
La troisieme fois... la voici! Je disais donc cing
cent un millions...
— Millions de quoi ?
Le businessman comprit qu'il n’était point d'espoir
de paix :
— Millions de ces petites choses que l'on voit
quelquefois dans le ciel.
— Des mouches ?
— Mais non, des petites choses qui brillent
— Des abeilles ?
— Mais non. Des petites choses dorées qui font
révasser les fainéants. Mais je suis sérieux, moi !
Je n'ai pas le temps de révasser.
D'aut f d t | —Ah! dqs étoiles ? '

autres Tagons de comptver les — C’est bien ¢a. Des étoiles.
étoiles — Et que fais-tu de cing cents millions d’étoiles ?
Des livres d'astronomie duvii® siecle, faisant — Cind cent un millions six cent vingt-deux mille

référence a des manuscrits bien plus anciens dé§ptcenttrente etun.

Xill® et xiv e siécles, semblent attester que du tempg€ SUIS Serieux, moi, j suis precis.

d'Hipparque ou de Ptolémée, les astronomes Etdue f{;’us-tu de ces etoiles ?

utilisaient de longs tubes pogompter les étoiles, — C€ aue jen fais ?

ou observer certains amas tels les Pléiades en §eo_“'- N

protégeant ainsi des Ilumiéres parasites. Le Ri€n.Je les possede.

catalogue des étoiles contenu dans I'Almageste rextrait du chapitre XIIl du Petit Prince d'Antoide
comptait qu'un peu plus de 1 000 étoiles, alors quéaint-Exupéry

dans le méme temps dautres civilisations en

chiffraient davantage, jusqu'a 2500 pour les

Chinois. Les méthodes pour déchiffrer le ciel éthie u
bien différentes d'un lieu a l'autre. Un peu phurslt

au Moyen Age, ces longs tubes pour observeg _
étaient attachés a des « armilles équatorialesip po~ Calcul de la longueur de la ficelle L pour un rayon
suivre le mouvement journalier des astres. Ornterieur delacouronner:

pourrait imaginer, pourcompter les étoiles On considére que les étoiles visibles se trouvantias

. - - o ... demi-sphere de rayon L, d’aire #2/2 ou 2x¥xL2.
aujourd’hui, utiliser un tube de diametre IntelqeurOn assimile la partie de la sphére visible darolaonne a un

assez large et dont la longueur en proportion d@isque gairerre.
l'ouverture, permet de retrouver cette portion dy, trouverrr2 = 2x 712100, ce qui donne = Lx +/2/10
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